
平成28年 7月16日（土）

在宅医療を知っていますか？

第５回 在宅医療の勉強会 「看取り・新時代」

訪問介護職に初めて聞いた

在宅看取りとグリーフケアの現状調査
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≪調査の概要≫
・インタビューによる定性的調査及びアンケートによる定量的調査。

≪インタビュー調査の概要≫
・調査期間 ：2015年4月～10月
・医療・看護・介護に従事している方々、教育・育成等を行っている方々に、
それぞれの立場で、調査研究のタイトルでもある「介護職の看取り及びグ
リーフケアのあり方」について語っていただいた。

≪アンケート調査の概要≫
・調査期間 ：2015年7月～9月
・介護職員 ：584名（8割以上が訪問介護に従事）
・介護事業所：114社（7割以上が訪問介護が主たる事業）
・アンケート作成については、関西学院大学人間福祉学部坂口幸弘教授にご協力を
いただき、インタビューでの聞き取り等も参考に作成。
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≪言葉の定義≫

■本アンケートにおける「グリーフケア」の定義

死別後の心理プロセスを促進し、故人のいない生活や人生への適応を支援するこ

とを「グリーフケア」というが、必ずしも定義は定まっていない。

本アンケートでは、利用者が亡くなった後の遺族等を対象とした介護職員による

支援全般と捉えてご回答ください。
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調査研究の背景
医療・介護体制の変化

少子高齢

多死社会 病院から

在宅へ 在宅の

看取り
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グリーフケアの認知度

グリーフケアに関するアンケート調査

介護職員：584人（8割以上が訪問介護に従事）

知っている, 

24.3%

聞いたこ

とはある, 

39.3%

聞いたこ

とはない, 

36.4%
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グリーフケアに関するアンケート調査

介護職員：584人（8割以上が訪問介護に従事）

大きなニーズ

がある, 30.5%

ニーズはある, 

56.4%

あまりない, 

12.7%

その他, 

0.4%

グリーフケアに対する遺族のニーズ

6



©Selfcare・Network (S.C.N.)

グリーフケアに関するアンケート調査

介護職員：584人（8割以上が訪問介護に従事）

グリーフケアを行うことに対してどう思うか（複）

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

介護職の業務ではない

何をすればよいかわからない

遺族を傷つけてしまうのではないか

怒りや不満をぶつけられてしまうのではないか

遺族の助けになれるのだろうか

自分が精神的に辛くなるのではないか

本当に必要とされているのだろうか

トラブルに巻き込まれてしまうのではないか

業務が増えるのではないか

他のスタッフから避難されるのではないか

多くの時間を取られるのではないか

自分には向いていない

その他

特にない

7



©Selfcare・Network (S.C.N.)

遺族に対しどのような支援や関わりを行ったか（複）

グリーフケアに関するアンケート調査

介護職員：584人（8割以上が訪問介護に従事）

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

手紙等の送付

葬儀参列

傾聴

電話相談

家庭訪問

知識や情報の提供

その他

支援や関わり 最も多い支援や関わり
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9

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

組織としての体制が十分でない

費用の問題

時間に余裕がない

介護職員が不足している

介護職員間における関心度や意見の相違

介護職員の精神的負担

十分なトレーニングができていない

グリーフケアの方法がよくわからない

遺族のニーズが不明

その他

問題点や障害 最も問題点や障害

事業所でグリーフケアを行う上での問題や障害（複）

グリーフケアに関するアンケート調査

介護職員：584人（8割以上が訪問介護に従事）
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グリーフケアの学びについて（複）

グリーフケアに関するアンケート調査

介護職員：584人（8割以上が訪問介護に従事）

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

自分で勉強した

研修会に参加した

事業所内での勉強会

特に学んだことはない

その他
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「知らない」
ことが

問題なのでは
ない

「知ること」で
行える

サポートもある
しかし・・・

「グリーフケア」アンケートの
結果からの考察

11



©Selfcare・Network (S.C.N.)

悲嘆は、
人間の正常な
生活の一環

ほとんどの場合
レジリエンス

によって回復する
しかし・・・

「グリーフケア」アンケートの
結果からの考察

サポートが
必要な
ときもある
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支援者・援助者も

グリーフを

経験します
あなたも

「グリーフケア」アンケートの
結果からの考察
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セルフケアのススメ
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参考資料

・介護職の看取り及びグリーフケアのあり方に関する調査研究
～現状調査と今後のあり方に関する考察～

委託先：一般財団法人医療経済研究・社会保険福祉協会
実 施：一社）セルフケア・ネットワーク
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ご清聴感謝申し上げます。


